

■ 新闻热评

今年9月10日是我国第30个教师节,如何尊师重教成为热点话题——

# 让尊师重教成为一种文化

## 尊师重教是一个永恒主题

○ 张西流

教育部近日下发通知,要求各地通过开展学习习近平总书记有关教育工作系列讲话精神、宣传优秀教师典型等活动,充分展现各级党委、政府对教育工作的高度重视和对广大教师的亲切关怀,倡导尊师重教的风尚。

尊师重教是中华民族的传统美德,是一个永恒的主题。古人云:“国将兴,必贵师而重傅。”“敬教劝学,建国之大本;兴贤育才,为政之先务。”回顾先哲圣贤们一个个精辟的论述,揣摩个中蕴含的深刻道



## 尊师重教不能光喊口号

○ 徐大发

第30个教师节来了,作为一名不算年轻的基层教师,我很想说句心里话:尊师重教不能光喊口号。

说实话,教师已经被“尊重”了很多年,但现实的问题是,社会地位仍然比较低,工资待遇仍然很低。请不要以为一谈物质就是低俗,要知道“经济基础决定上层建筑”,没有谁能够长年累月勒紧裤带干活的。因此,应该多针对当前教师最渴盼的事情去兑现“尊师重教”,比如解决工资待遇低的问题、关心教师的身体健康问题、教师的职称问题等等,要让老师受到看得见摸得着的“尊重”。

去年,云南省代课教师程兴贵为了自证教龄身份自杀,在教师节来临之际以生命拷问自己的待遇落实问题,实在令人悲哀,值得深思。

去年教师节前夕,习近平总书记发表了一封致广大教师的慰问信。慰问信中指出,各级党委和政府要把加强教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓。我想,“基础工作”最需要实在,尊师重教最需要的不是口号,而是一件件实实在在的事情。

## 警惕送礼歪风的“新病毒”

○ 李德林

临近中秋,在改进作风持续发力的情况下,“央企职工自曝单位‘送礼清单’”的事件显得格外扎眼。南京纪委发布消息称,“清单”涉及六合区21人,对接受购物卡后未主动上交和未及时退回的6名党员干部立案调查。与调查的顺利相比,举报人的命运却充满“坎坷”,在单位甚至被同事称为“叛徒”。

发生在南京的“送礼清单”事件说明,尽管中秋的迎来送往之风已经得到极大遏制,但是并未彻底消除,一些人仍然心存侥幸。举报者受到排挤,则更反映出他们的价值观存在扭曲,用南京市纪委的话说,“当为了利益无视正义成为某些单位、利益群体的文化取向时,政治生态就必然劣化,腐败就

## 莫让传统节日沦为消费狂欢

○ 董建国

又到一年月明时。中秋节成为法定节假日后,众多商家蜂拥而上,成为促销各类商品的一个“黄金节点”。超市里月饼成山,电视里的月饼广告铺天盖地,月饼似乎成为我们与中秋节的唯一联系,成为节日仅存的符号狂欢。

作为传统节日,中秋节以象征团圆、和谐、吉祥寓意的独特文化内涵,给人以恬美的心灵感受。遗憾的是,如今的中秋节却正在变得单调,成为抽象的概念,且被商业文化大肆炒作,其中丰富的民俗内涵被忽略。

其实不只是中秋节,不少传统节日于今似乎只剩下吃喝。元宵节除了元宵,端午节除了粽子,难以给人留下什么念想。

传统节日成了商家打造节日经济的跳板,消费主义时代的浮夸节日形态和商品形式使人们往往被“虚假的消费需求”所误导。

节日风俗是一个民族集体的精神抒情。传统节日能否延续,关键在于是否能够在人们心中产生情感共鸣。传统节日的形式支撑不能只沦为“吃”,应该与人们的现代生活相契合。

随着党的群众路线教育实践活动深入开展,从中央到地方重拳整治不正之风,月饼正在逐步回归本义。如果让中秋节从程式化和形式化中走出来,使民俗活动和礼仪进一步得到恢复,则更为可喜。

让中秋节真正回归传统,需要我们重新认识传统文化。

# 泉都房产汇

